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ОСОБЛИВОСТІ СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 

АПАРАТУ ТРАВЛЕННЯ В ТЕЛЯТ ВЕЛИКОЇ РОГАТОЇ ХУДОБИ 

Ткачук П.А., здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

1 курсу ОП «Ветеринарна медицина» (термін навчання 5,6 років) 

Науковий керівник: Оліяр А.В., канд. вет. наук, доцентка 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, 

 м. Дніпро, Україна 

 

Актуальність. Однією з найважливіших проблем, що постає перед 

фахівцями ветеринарної медицини, є значний ступінь захворюваності та загибелі 

молодняка продуктивних тварин у результаті інтенсивної дії негативних 

антропогенно-техногенних чинників. Значна частина захворювань пов’язана з 

патологією внутрішніх органів, більшість з яких локалізуються в порожнинах тіла 

та є недоступними для безпосереднього дослідження [3, 4, 5, 6]. Аспекти вікової 

анатомії органів апарату травлення великої рогатої худоби обмежені лише 

інформацією про відповідні зміни багатокамерного шлунку, в зв’язку з чим лікар 

ветеринарної медицини змушений механічно переносити знання з топографії 

нутрощів дорослих на новонароджених тварин або шляхом особистих помилок 

визначати їх топографію в практичній діяльності. Таким чином, для правильної 

постановки діагнозу, успішного лікування та профілактики захворювань 

внутрішніх органів новонароджених тварин необхідні досконалі знання їхньої 

функції, будови та топографії [1, 2, 3]. 

Мета. На підставі літературних джерел та власних досліджень з’ясувати та 

узагальнити дані щодо функції, будови та топографії органів апарату травлення 

великої рогатої худоби в ранньому постнатальному періоді онтогенезу. 

Матеріали і методи. Методом анатомічного препарування трупів 

новонароджених телят (3 голови) визначали, порівнювали та описували 

топографічні особливості, аналізували літературні дані щодо функції та будови 

органів апарату травлення. 

Результати. Особливості будови та топографії органів травлення в 

новонароджених тварин зумовлені їх структурно-функціональною 

незавершеністю, характером корму (молозиво, молоко) та, переважно, кишковим 

типом травлення [1, 2]. 

Органи ротової порожнини пристосовані до прийому рідкого корму – 

смоктання молока чи молозива. Цей рефлекс домінує над іншими при прийомі їжі 

і зникає тільки в кінці молочного періоду. Порожнина рота в телят невелика, 

слизова оболонка блідо-рожева, щічні сосочки  маленькі (до 3 мм), рухливі, м’які. 

Губи тонкі, рухливі, змикаються в одній площині, тоді як у дорослої худоби 

верхня губа нависає над нижньою. Язик займає майже всю ротову порожнину, 

рухливий. Механічні сосочки на ньому слабко розвинені, ніжні, не зроговілі, 

смакові – не випинаються над поверхнею слизової оболонки, але добре помітні. В 

ротовій порожнині в телят є лише різці та передкутні зуби, власне кутні зуби – 

відсутні. Слинні залози розвинені добре. Вони виділяють слину, яка емульгує і 

розбавляє молозиво, що позитивно впливає на розщеплення його білків у тонкому 
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кишечнику. Мигдалики слабко помітні. Тривалість акту смоктання в теляти 

складає 10-12 хв, рефлекс жування проявляється на 10-14 добу. 

В новонароджених телят стравохід впадає в рубець і далі продовжується як 

стравохідна борозна, яка має важливе значення, оскільки по ній молозиво і 

молоко проходять відразу в сичуг, оминаючи рубець, сітку, книжку, котрі в цей 

період не функціонують. Губи борозни добре розвинені, змикаючись, утворюють 

канал з широким просвітом для достатнього проходження порцій молозива при 

смоктанні дійки матері чи соскової поїлки. Замикання губ стравохідної борозни 

здійснюється рефлекторно, коли рідкий корм потрапляє в ротову порожнину, 

залежить від величини ковтка. Якщо порції молока надто великі (більше 30 мл), 

то губи борозни повністю не змикаються і воно потрапляє в передшлунки, 

викликаючи процеси гниття, що веде до розладів травлення (діарея) [5, 6]. У 

дорослих тварин губи борозни значно атрофуються і мають лише певне значення 

для відригування жуйки. 

Ворсинки слизової оболонки рубця розвинені слабо, не зроговілі, завдяки 

чому вона ніжна, оксамитова, блідо-рожева. Слизова оболонка сітки зібрана в 

ніжні складочки, які формують прямокутні комірки, а в книжці – листочки, що 

займають увесь її просвіт. 

Сичужні залози розвинені відносно слабко, проте сичужний сік виділяється 

безперервно, має нейтральне середовище, оскільки не містить НСl, травна 

здатність його невисока. Він не розщеплює альбуміни, глобуліни та інші 

компоненти молозива, завдяки чому вони проникають з шлунково-кишкового 

тракту в кров у незмінному вигляді, забезпечуючи колостральний імунітет. Це має 

велике значення, оскільки в даний період онтогенезу органи гемо- і лімфопоезу 

ще розвинені не в повній мірі. Сичужне травлення в новонароджених телят не 

досконале, тому в них переважає кишкове травлення і лише у віці 5-6 місяців 

передається шлунку, в якому основну роль виконують передшлунки. 

Об’єм камер шлунку в телят новонародженого та молочного періоду має 

інше співвідношення, ніж у дорослих тварин. У новонароджених телят 

найбільший об’єм має сичуг (2-2,5 л), потім рубець з сіткою (470 мл) і книжка (65 

мл). Об’єм сичуга в 2,5 рази більший, ніж об’єм всіх інших камер. Загальний 

об’єм шлунку становить 2840 мл. У віці три тижні об’єм рубця вже становить 1,8 

л, сичуга – 4 л, сітка і книжка – змінюються незначно. В 1-місячному віці тварин 

рубець за об’ємом (8,5 л) майже вирівнюється з сичугом (9,4 л), а у віці 5-ть 

місяців – перевищує в 3 рази (рубець – 60 л, сичуг – 20 л). У дорослих тварин 

об’єм рубця складає 150 л і більше, а сичуга – 20-25 л, що в 7-10 разів менше, 

сітки – 7-12 л, книжки – 12-15 л. Загальний об’єм багатокамерного шлунку у 

великої рогатої худоби досягає 150-200 л (до 300 л). 

Розвиток сичуга і рубця знаходиться в прямій залежності від умов годівлі. 

Привчання телят з раннього віку до поїдання сіна хорошої якості стимулює 

розвиток рубця і заселення його мікрофлорою. 

У новонародженого теляти рубець розміщується, переважно, в дорсальній 

частині лівого підребер’я, каудальний кінець його заходить у ліву здухвину та 

ділянку попереку, від 11-12 (13)-го грудного до 1-2-го поперекового хребців. 
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Сітка і книжка розташовані в правому та лівому підребер’ях, біля сухожилкового 

центру діафрагми, у вигляді прилеглих один до одного округлих утворів попереду 

рубця, вздовж 10-12 (13)-го грудних хребців. Сичуг – найбільша і єдина камера 

багатокамерного шлунку, яка функціонує, міститься у вентральній частині лівого 

підребер’я, ділянці мечоподібного хряща, пупковій ділянці та вентральній частині 

правого підребер’я, від 11-12 (13)-го грудного до 1-4-го поперекового хребців. 

Пілорус сичуга, який спрямований до пупкового кільця, межує з верхівкою 

сечового міхура [2, 3]. 

Оскільки в новонароджених і молодих тварин більша частина корму 

перетравлюється в тонкій кишці, довжина її в 2 рази більша, ніж у дорослих (14-

16 м). Слизова оболонка має добре розвинені ворсинки, в той час як слизові 

залози – слабо. Лімфоїдні утворення представлені лімфатичними вузликами, їх 

кількість впевнено зростає.  

В печінці продовжується інтенсивна закладка печінкових часточок, 

закінчується тільки в 6-9-місячному віці. В паренхімі печінки зникають острівці 

гемопоезу, проте вона ще обмежена у виконанні бар’єрної функції, що може 

призвести до інтоксикації організму в разі порушення функції шлунково-

кишкового тракту в перші дні життя теляти. За добу виділяється 12-25 мл жовчі 

на 1 кг маси тіла тварини. Підшлункова залоза секретує постійно, протягом 1 

години виділяє в кишечник 10-200 мл соку.  

Дванадцятипала кишка разом з підшлунковою залозою розміщені, як і в 

дорослих, у правому підребер’ї, дистальний кінець дванадцятипалої кишки – в 

правій здухвині та ділянці попереку. Печінка новонароджених жуйних 

розміщується в правому підребер’ї та ділянці мечоподібного хряща, де торкається 

гострим краєм вентральної черевної стінки. Порожня кишка займає більшу 

частину черевної порожнини, зокрема ліву здухвину, вентральну частину правої 

здухвини, каудальну частину пупкової ділянки, а також заходить у праву та ліву 

пахвинні ділянки. Розміщення клубової кишки суттєво не відрізняється від 

дорослих [2, 3]. 

У слизовій оболонці товстої кишки кількість слизових клітин збільшена, 

ворсинки відсутні, вона заповнена вмістимим жовто-коричневого кольору. В 

новонароджених телят у прямій кишці міститься первородний кал – меконій, який 

утворюється в утробний період розвитку і виділяється після народження. Його 

виділення прискорюється при облизуванні теляти матір’ю. В умовах гіподинамії 

меконій затримується в кишечнику довше, що призводить до порушення функції 

шлунково-кишкового тракту. 

Топографія товстого відділу кишечника в новонародженого теляти подібна 

до такої дорослої тварини. Сліпа кишка міститься в ділянці попереку під 

поперековими хребцями вентрально від нирок і дещо справа, верхівка спрямована 

каудально, лабіринт ободової кишки – дорсально в правій здухвині, а пряма 

кишка – під крижовими і першими хвостовими хребцями [2, 3]. 

Висновки. 

У новонароджених телят більшу частину черевної порожнини займає тонка 

кишка, сичуг та печінка. Починаючи з другого тижня життя, зі збільшенням у 
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раціоні частки кормів рослинного походження, починають інтенсивно 

розвиватися беззалозисті камери шлунка, особливо рубець, який у дорослої 

тварини займає всю ліву половину черевної порожнини. З розвитком рубця в 

теляти сичуг витісняється вправо у відповідне підребер’я та ділянку 

мечоподібного хряща, а порожня кишка – в праву половину пупкової ділянки та 

вентральну частину правої здухвини.  
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